
Ένα μοιίβο που θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί είναι το εξής:
(ανάλογα φυσικά και με τον αντιπολιτευτικό τόνο του κ. Καραμανλή)

«Τι μας λέτε όλα αυτά τα τελευταία χρόνια, κύριοι της Νέας Δημοκρατίας;

Πρώτον, ότι η Ελλάδα δεν θα έμπαινε στην ΟΝΕ. Αποτέλεσμα: Η Ελλάδα 
μπήκε στην ευρωζώνη με το σπαθί της.

Δεύτερον, όταν μπήκε η Ελλάδα στην ΟΝΕ, επικαλέσθηκε τη θεωρία του 
αυτόματου πιλότου. Ετσι κι αλλιώς θα έμπαινε -λέγατε- λες και δεν 
υπήρχαν τα κριτήρια του Μάαστριχτ και το Σύμφωνο Σταθερότητας. Με 
αυτή την περιβόητη θεωρία περί «αυτόματου πιλότου», την οποία συχνά 
επιστρατεύετε, για να υποβαθμίζετε συνειδητά κάθε επιτυχία της 
κυβέρνησης, πρώτα απ’ όλα προσβάλλετε τον ίδιο τον ελληνικό λαό, που 
χάρη στους κόπους και τις θυσίες του μπήκαμε στην ΟΝΕ. Τουλάχιστον, σ’ 
αυτό το σημείο, θα έπρεπε να είσαστε περισσότερο προσεκτικοί.

Τρίτον, πέραν του «αυτόματου πιλότου», δεν διστάσατε να εκθέσετε διεθνώς 
τη χώρα όταν κάνατε λόγο για «λογιστικές αλχημείες» και τότε κάποιοι 
ομοϊδεάτες σας, κύριε Καραμανλή, αν ενθυμείσθε, σας ανακάλεσαν στην 
τάξη.

Τέταρτον, αμφισβητήσατε τον υψηλό ρυθμό ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονομίας όλα αυτά τα τελευταία 10 χρόνια. Οι δείκτες και μόνον, από 
τους διεθνείς οικονομικούς οργανισμούς, σας διαψεύδουν και πάλι οικτρά. 
Εχουμε από τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης στην Ε.Ε., διπλάσιο του 
ευρωπαϊκού μέσου όρου.

Πέμπτον, για να έρθω τώρα και στα θέματα της συζήτησή μας:

• Κατ’ αρχάς, όσον αφορά την ελληνική προεδρία στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση το α’ εξάμηνο του 2003, σπεύσατε με περισσήν προχειρότητα 
να μιλήσετε για «διαχειριστική προεδρία» και καταφύγατε στην 
παγκόσμια πρωτοτυπία περί «σκιώδους προεδρίας» δικής σας.

Περιμένετε πρώτα να εξελιχθεί η ελληνική προεδρία, όπου πέρα από την 
ιστορική υπογραφή των Συνθηκών Προσχώρησης των 10 νέων χωρών- 
μελών της Ε.Ε. στη Στοά του Αττάλου στην Αθήνα στις 16 Απριλίου, θα 
έχετε την ευκαιρία να δείτε το κοινωνικό πρόσωπο της Ευρώπης. Σΐ«ος 
ώμους Ελλάδας πέφτει.η £υθυι̂ ^^φ*αρμογής των αποφάσεων της 
Λισσαβόνας για την Ανάπτυξη, την Απασχόληση και την 
Ανταγωνιστικότητα ./Η Ελληνική Προμδρία με τις προτάσεις της θα κληθεί 
να δώσει τις απαντήσεις εκείνες που συνοψίζονται σε ένα μεγάλο ΝΑΙ 
στην οικονομία της αγοράς και σε ένα μεγάλο ΟΧΙ στην κοινωνία της 
αγοράς. Γι’ αυτό .καί σας συνιστώ να μην σπεύσετε και πάλι να βγάλετε 
συμπεράσματά που πολύ φοβούμαι ότι θα είναι ανεδαφικά.

Τώρα, αν αυτή είναι η τέταρτη κατά σειράν ελληνική προεδρία με 
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, δεν θα πρέπει να σας εκπλήσσει, αλλά μάλλον



να σας προβληματίζει. Να σας προβληματίζει για την ένδεια της 
πολιτικής πρότασής σας εν γένει, αλλά και για την αναποτελεσματικότητά 
σας να χειρίζεστε θέματα της ευρωπαϊκής οικογένειας, έστω και μέσα 
από μια «σκιώδη προεδρία». Πάντως, ότι θα εξακολουθείτε να επιβιώνετε 
υπό σκιάν, αυτό είναι πλέον ή βέβαιο.

• Κατά δεύτερον, όσον αφορά τα αποτελέσματα της Συνόδου Κορυφής 
της Κοπεγχάγης με αιχμή, βέβαια, την ένταξη της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση: Και τι δεν είχατε πει για την ένταξη της Κύπρου: 
Ότι θα γίνει με αστερίσκους και υποσημειώσεις, ότι δεν αποσυνδέεται η 
λύση του Κυπριακού από την ένταξη, ότι επιδιώκεται πακετοποίηση, ότι 
θα ενταχθεί η Κύπρος με αντάλλαγμα μια πολύ ευνοϊκή ημερομηνία 
έναρξης διαπραγματεύσεων της Τουρκίας με την Ε.Ε., ότι μας πάνε 
δέσμιους με το Σχέδιο Ανάν να το αποδεχθούμε όπως ακριβώς είναι για 
να γίνει η ένταξη, ότι, ότι...

> Άλλωστε, μάντεις κακών υπήρξατε και για χις Συμφωνίες του Ελσίνκι 
το Δεκέμβριο του ’99. Οι δηλώσεις σας, οι ομιλίες σας, τα άρθρα σας, οι 
απόψεις σας μαρτυρούν του λόγου το αληθές.

Και τα γραπτά μένουν και συγχρόνως, μέσα από αυτές τις δηλώσεις σας, 
βγαίνει και μια μικροψυχία. Περισσότερη γενναιοδωρία, από μέρους 
σας, δεν θα έβλαπτε. Αν εξακολουθήσετε στο ίδιο μοτίβο, για ένα να είστε 
βέβαιοι: Ότι προσβάλλετε τη νοημοσύνη του ελληνικού λαού με όσα λέτε. 
Ο ελληνικός λαός θέλει εποικοδομητική κριτική και τεκμηριωμένα 
αντεπιχειρήματα. Γυρίζει την πλάτη του στη μικροψυχία, στη γκρίνια, 
στη μιζέρια και τη μεμψιμοιρία.

Για θυμηθείτε την κριτική που ασκήσατε στο Ελσίνκι. Συνοψίζεται σε μια 
μόνο φράση του αρχηγού σας: Ότι δώσαμε πολλά και δεν πήραμε τίποτε 
παρά μόνον μια θετική αναφορά για την Κύπρο και αυτή ασαφή.

> Τίποτε απ’ αυτά δεν συνέβη. Στην Κοπεγχάγη η Κύπρος εντάχθηκε στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση χωρίς όρους και προϋποθέσεις, χωρίς αστερίσκους κα 
υποσημειώσεις.

> Ταυτόχρονα διατηρήσαμε ζωντανή τη δυναμική για την επίλυση του 
Κυπριακού, για τη συνέχιση της προσπάθειας, που άρχισε ως συνέπεια 
της ένταξης, την οποία εμείς ξεκινήσαμε.

> Το Ελσίνκι εφαρμόσθηκε πιστά στην Κοπεγχάγη και πετύχαμε την 
ισότιμη ένταξη της Κύπρου με τις άλλες εννέα χώρες.

> Και η θετική έκβαση της Κοπεγχάγης ανταποκρίνεται για έναν ακόμη 
λόγο στις προσδοκίες μας: Ότι η ένταξη της Κύπρου αποτελεί και 
την ισχυρή βάση της λύσης του Κυπριακού. Μια λύση δίκαιη, 
βιώσιμη και λειτουργική.



Και φτάσαμε σ’ αυτή την αίσια έκβαση της ένταξης της Κύπρου, γιατί 
Κύπριοι και Ελληνες εργαστήκαμε σκληρά, εργαστήκαμε συστηματικά και 
αρμονικά.

Μια σκληρή προσπάθεια που άρχισε τον Ιούνιο του 1994 στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της Κέρκυρας, οχυρώθηκε με τις αποφάσεις του Ελσίνκι του 
1999 και επιβραβεύθηκε με την ένταξη της Κύπρου πριν 4 ακριβώς μέρες 
στην Κοπεγχάγη.

Εμείς τώρα συνεχίζουμε την προσπάθεια για την επίλυση του Κυπριακού 
που τη θεωρούμε ορθή και επιβεβλημένη. Αλλωστε, η Ελλάδα και η Κύπρος 
πάντοτε επιδίωκαν τη λύση. Τώρα φαίνεται πως και η Τουρκία αρχίζει και 
αυτή να την αποδέχεται, όπως διαφαίνεται από δηλώσεις της νέας τουρκικής 
πολιτικής ηγεσίας. Αλλά και η τουρκοκυπριακή κοινότητα, οι απλοί 
τουρκοκύπριοι πολίτες θέλουν πια τη λύση. Και την επιθυμούν διακαώς, 
γιατί θέλουν να απαλλαγούν από ένα καθεστώς διπλής ομηρίας, στο οποίο 
έχουν περιέλθει, εδώ και 28 χρόνια: Του αυταρχικού καθεστώτος και της 
μόνιμης υπανάπτυξης. Μόνη τους ελπίδα μια επανενωμένη Κύπρος σε μια 
επανενωμένη Ευρώπη. Μια Ευρώπη που γύρισε σελίδα, πριν τέσσερις μέρες 
στην Κοπεγχάγη. Μόνον ο Ντενκτάς ανθίσταται. Αλλά, όπως δείχνουν τα 
πράγματα, η ιστορία τον παραμερίζει. Ο χρόνος θα δείξει.

Κύριοι της Νέας Δημοκρατίας, σ̂ε αυτή την ιστορική φάση σας καλώ να 
βαδίσουμε ά&Λ ενωμένοι. Κριτΐ&^ εί̂ ε fecτικές -είτε αρνητικές για το 
αναθεωρημένο Σχέθ^-Ανάν~ρτΓλλτΓν,^όμυ^^ πρακαλούν τ^ι--ββ ·-ί4ποτε δεν 
ωφελούν. Ας αφήσουμε την ελληνοκυπριακή πλευρά, τον Πρόεδρο Κληρίδη 
που έχει και την κύρια ευθύνη της διαπραγμάτευσης να χειρισθεί το όλο 
θέμα με τη σύμφωνη γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου της Κύπρου. Ο 
Πρόεδρος Κληρίδης έχει την απόλυτη στήριξη και συμπαράστασή μας.

Και ας πάψουμε επί τέλους να γινόμαστε μάντεις κακών, να παριστάνουμε 
τις Κασσάνδρες, να προαναγγέλλουμε τετελεσμένα. Δεν βλάπτουμε μόνο την 
εθνική μας υπόθεση, μειώνουμε και την ίδια μας τη χώρα.

Και θα έλεγα κλείνοντας: Κάθε διαπραγμάτευση στη διεθνή σκηνή περνάει 
από διάφορες φάσεις. Είναι αυτό που λέμε «σκληρή διαπραγμάτευση», 
«κρίσιμη διαπραγμάτευση», «λεπτή διαπραγμάτευση», «χρήσιμη και 
εποικοδομητική ανταλλαγή απόψεων». Δεν χρειάζεται κάθε φορά, για 
λόγους μικροκομματικών σκοπιμοτήτων, να καταφεύγουμε σε επιπόλαιες 
κρίσεις, δημιουργώντας κλίμα είτε ανησυχίας, είτε κινδυνολογίας, είτε 
καταστροφολογίας.

Και κάτι ακόμη: Οι στόχοι επιτυγχάνονται με διαπραγμάτευση, με 
τεκμηριωμένες θέσεις, με ουσιώδη επιχειρηματολογία, πάντα στο πλαίσιο 
της ειρηνικής επίλυσης των όποιων διαφορών. Τίποτε δεν χαρίζεται από 
κανέναν. Τίποτε δεν καταχτιέται χωρίς κόπο. Τίποτε δεν επιβραβεύεται 
χωρίς συνέχεια και συνέπεια. Και τίποτε, επίσης, δεν επιτυγχάνεται στο 
σημερινό κόσμο, εάν δεν έχουμε πλήρη γνώση του συσχετισμού δυνάμεων, 
ζωντανή την ιστορική μνήμη και δυνατή την αίσθηση του ιστορικού χρόνου.


